习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫 分别向中国"哈萨克斯坦旅游年"开幕式致贺信

耶夫分别向2024中国"哈萨克斯坦旅游

习近平指出,中国和哈萨克斯坦是好 邻居、好朋友、好伙伴,两国人民有着数千 近年来,两国人文合作方兴未艾,互免 年的友好交往史,共同谱写了古丝绸之路 文明交流互鉴的美好诗篇。2013年,我在 哈萨克斯坦首次提出共建"丝绸之路经济

新华社北京3月29日电 3月29日, 带一路"为主线,各领域合作取得丰硕成 国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡 果,惠及两国人民,让中哈绵延千年的丝 路情谊焕发新活力。

习近平强调,文化交流与旅游合作 是中哈民心相通的重要桥梁和纽带。 签证协定生效,互设文化中心协定签 署,鲁班工坊落地,青年交流佳话频传, 人员往来日益密切,人民友好基础越来 带"倡议。10多年来,两国以推动共建"一 越牢。去年,我同托卡耶夫总统共同宣

布 2024 年为中国的哈萨克斯坦旅游 年。希望两国以旅游年为契机,深化旅 游合作、增进人员往来、赓续千年友谊, 携手建设好中哈关系新的"黄金三十 年",为构建中哈命运共同体作出新的

托卡耶夫在贺信中表示,哈中互为友 好邻邦,政治互信持续深化,各领域合作 成果丰硕,正致力于打造两国关系新的 "黄金三十年"。哈历史文化悠久,名胜古

全可以成为最受中国游客欢迎的旅游目 的地。哈方将举办一系列旅游年活动,全 面增进中国游客对哈的了解,进一步巩固 哈中世代友好,为两国永久全面战略伙伴 关系注入新的强劲动力。

2024中国"哈萨克斯坦旅游年"当 日在北京开幕,活动由中国文化和旅游 部与哈萨克斯坦旅游和体育部联合主

走进这条街,"遇见"赵一曼

"我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言 万语来教育你,就用实行来教育你。在你 长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是 为国而牺牲的!"

这是赵一曼,家喻户晓的抗日女英 雄,临刑前写给儿子的绝笔信中的话,感 人至深,广为流传。过去这个冬天,哈尔 滨冰雪旅游火爆出圈,不少游客冒着严 寒,专程来到位于城区的一曼街,和路牌

这条长2375米的街,始建于1921年, 原名"山街",和赵一曼有着不解之缘。

早在1932年,赵一曼曾到这条街上 的老巴夺烟厂从事革命活动,后来逃离 虎口、秘密养伤。也是在这条街上,她被 捕后关押在伪满哈尔滨警察厅。如今, 这座建筑是东北烈士纪念馆,门牌"一曼 街241号"

人们说,因为有赵一曼的革命足迹和 不屈精神,这条街是名副其实的英雄街。 1936年8月2日,年仅31岁的赵一曼壮烈 牺牲。10年后的7月7日,作为中国共产 党领导下解放的第一座大城市,哈尔滨市 将这条她战斗过的街,命名为"一曼街"。

88年过去,人们仍不禁要问:这个出 生于四川宜宾的富家千金,为何来到苦寒 的东北参加抗战?这个远渡求学、新婚不 久的女留学生,为何舍得告别爱人、只身 回国?这个饱受酷刑、身负重伤的女子, 究竟有着怎样的信念,令敌人无可奈何, 得出"没有审讯价值"的结论?

清明将至,带着这些疑问,新华每日 电讯记者一行走访哈尔滨市的文博场馆、 街头巷尾,探寻英烈赵一曼短暂而传奇的 一生,感动于这位年轻母亲的柔肠百转、 舐犊情深,更震撼于一位共产党人为解救 人民而无畏抗争的使命与初心。

冰城三月,早春天气,风中透着寒 意。哈尔滨火车站附近的一曼街车流不 息。一座欧洲古典复兴主义风格的三层 建筑巍然醒目,这就是1948年辟建的东北 烈士纪念馆,旨在纪念东北抗日战争和解 放战争中牺牲的革命先烈。它是新中国 成立前,由中国共产党建立的全国首家规 模较大的革命烈士纪念馆。

行至纪念馆院内,在黄色办公楼外一 隅,停放着一辆旧式有轨电车,长超9米, 宽约2米,高达3米,上半为白色,下半为 红色,车头有黑色灯罩。

"这是赵一曼当年领导电车工人大罢 工时的电车。"东北烈士纪念馆馆长刘强 敏介绍,这部电车是赵一曼在哈尔滨开展 革命活动的重要物证,至今保存完好。

时间回到20世纪初,哈尔滨是当时闻 名远东的国际都会,有"东方小巴黎""东 方莫斯科"之称。1921年,哈尔滨电车公 司开始筹办,1927年10月正式通车。有 轨电车联通道里、道外、南岗等各大主城 区,是城市主要交通工具。

"九一八"事变后,日军于1932年2月 侵占哈尔滨。一些日伪军警横行霸道,不 仅乘电车不买车票,还殴打、辱骂、剥削电 车工人。种种野蛮行径令人发指,让原本

收入微薄、生活贫困的民众愈发潦倒。 在民族危难时刻,中国共产党挺身而 出,派遣大批干部赴东北沦陷区领导和发 饱受摧残。 动抗日斗争。1932年9月,受党组织派

"她很有智慧,懂得沟通技巧,擅长做 群众工作。"《赵一曼传》的作者、东北烈士 纪念馆原研究员李云桥说,赵一曼曾与工 会骨干多次谈话,发展工会成员,培养积 极分子参加党团组织,领导工人开展反日

遣,赵一曼来到哈尔滨总工会工作。

斗争。 宪兵拒不买票,殴打电车售票员张鸿渔。 电业局知道后,非但不同情伤者,还责骂 他惹了祸,并声言开除他。一时间,群情

激愤。 消息传来,赵一曼立即赶往电车厂,

堂,宣布集体罢工,紧急刻印《电车工人告 哈尔滨市民书》和各种宣传材料。

工人们走上街头,把揭露日伪军警 宪兵丑恶行径的标语和宣传画张贴在墙 上、电线杆上,向全市民众宣告罢工行 动。次日一早,街上不见一辆电车。

就这样,哈尔滨市内交通一度瘫痪, 城市陷入混乱。当时的《滨江时报》曾报 道:"由南岗、道里、道外之马路上,行人络 绎不绝,均难行于颜。"尽管敌方千方百计 镇压,民众反日情绪却日渐高涨。 迫于强大的舆论压力,日伪统治当局

只好同意工人们的复工条件,包括给受伤 工人抚恤金,撤换宪兵队长,交出凶手、由 工人惩办,赔偿受伤者医药费,电业局担 保类似事件以后不再发生。 大罢工取得全面胜利,中共中央机

关刊物《斗争》第43期刊文称赞说:"这次 斗争中更加表现出电业工人的英勇与积 极……群众的力量是完全可以冲破白色

作为领导者之一,赵一曼展现出非凡 的策略水平和领导能力,赢得了同志们和 群众的信赖与认可。

赵一曼似乎从小就和别的女孩不同, 受家中大姐夫、革命者郑佑之的影响,她 爱读书、性格豪爽、刚毅坚强。她曾为抗 拒裹小脚而绝食,还用柴刀砍碎了缠脚布 和尖尖鞋,令父母无奈作罢。

1926年11月,赵一曼进入宜宾中山 中学,适逢孙中山诞辰纪念日,她有感而 发,在《宜宾中山中学开校记》中写道:"先 生为民革命,为革命奋斗,为奋斗牺牲 现在先生死了……谁能继续先生的精神 奋斗呢? 谁能照先生这样的不怕牺牲 呢?"1927年初,她考入黄埔军校武汉分 校,成为中国军事学校第一批女学员;同 年9月,赴莫斯科中山大学学习;1928年 冬回国后,在江西、上海等地从事地下工

崇尚真理、追求自由、敢于反抗、勇于 斗争,摆脱封建束缚,满怀革命豪情,是这 位先锋女性的鲜明写照。她的战友、曾在 中共满洲省委工作的韩光回忆:"和大家 在一起时,她从不谈论儿女情长的生活琐 事,最喜欢谈的是历史上的女中豪杰、巾 帼英雄。"

女革命家秋瑾、党的早期妇女运动领 导人向警予、继承父业编纂《汉书》的女历 史学家班昭,都是赵一曼崇敬的奇女子。 在东北抗日的战场上,赵一曼曾写下七律 《滨江述怀》:

> 誓志为人不为家,涉江渡海走天涯。 男儿岂是全都好,女子缘何分外差。 未惜头颅新故国,甘将热血沃中华。 白山黑水除敌寇,笑看旌旗红似花。

走进东北烈士纪念馆,步入地下一 层,映入眼帘的是伪满洲国哈尔滨警察厅 旧址及罪恶展,一张张黑白照片记录着残 暴的侵略者犯下的罪行。

一间不大的关押室逼仄阴暗,摆放着 一张硬板床,铁门上有一把锈迹斑斑的大 锁,赵一曼1935年负伤被俘后曾关押于 此。几米外的刑讯室里,成排的刑具挂在 墙上,投下长长的阴影,赵一曼曾在这里

原伪满南岗警察署警士、战犯山本和 雄曾多次对赵一曼进行刑讯。在中共党 好奇。 史出版社1991年出版的《侵华日军战犯手 记》中,山本和雄供认不讳、表示认罪:

"(赵)先生默默地盯着(警佐)登乐 松,她的眼神里充满了坚定和不屈的信 念。感到发怵的登乐松自暴自弃地吼叫 着……'部队在哪儿?'赵先生斩钉截铁地 1933年4月2日晚,哈尔滨一名伪满 回答: '不知道。'登乐松吼叫着: '你这个 混蛋!'他抡起皮鞭抽了过去。'啪'的一 声,皮鞭狠狠打在先生的肩头,脖子上立 刻肿起了一道淡红色的血印。但是赵先 生还是一言不发。'

电刑破坏神经,撒盐鞭打伤口,钢针 连夜指导大罢工。200多名工人齐聚食 刺入手指,辣椒水灌进鼻子……"金木水 到沈阳、哈尔滨领导革命斗争,曾担任中

火土"五种酷刑,把赵一曼折磨得一次次 在清醒的间隙,她则厉声斥责:

'你们这些强盗可以让整座村庄变成 瓦砾,可以把人剁成肉泥,可是,你们消灭 不了我抗日的信仰,打败不了中国人的抗 日决心。"除了这样的怒骂,那些恶魔什么 也没有得到。他们被一遍遍激怒,一边无 奈地狂叫,一边更加严酷地施暴。

从1935年11月到1936年7月,在长 达9个月的时间里,敌人打了治,治了再 打,对赵一曼用尽了各种手段,她却没有 说一句对党组织和战友不利的话。

"赵一曼已经无法提供更多信息。"审 讯人员只能这样向上级报告。

撬不出有价值的信息,敌人不单是愤 怒,更有不解:一个看似柔弱的女人,严刑 拷打摧毁她的身体,为何摧不垮她的意 志? 连日军档案的记录都对此表示震惊, 称"无法从医学或生理上解释"。

在哈尔滨市立医院(旧址位于现哈尔 滨医科大学附属第一医院内,一曼街141 号附近)治伤期间,面对她骨碎化脓的腿, 医生提出要截肢,赵一曼坚决不同意-有腿在,就有机会逃出去,好上战场。

医生张柏岩、护士韩勇义、看守董宪 勋,都被赵一曼的坚毅与忠诚所感动,赵 一曼也积极地争取身边的人。受她的感 化,董宪勋、韩勇义等多人协助她逃出魔 窟。遗憾的是,计划失败,赵一曼再次被 等待她的,是恼羞成怒的敌人发出的

"自从被追捕回来后就已经做好了一 切准备,不管敌人玩什么花招,采取多么 凶残的手段,她都绝不会屈服。至于死, 即是意料之中的事。从入党宣誓的那天 起,就已经把生命置之度外,为了民族的 解放,牺牲也是值得的。"《赵一曼传》中这 样写道。

牵 挂

"宁儿:母亲对于你没有能尽到教育 的责任,实在是遗憾的事情……今天已经 到了牺牲的前夕了……"

"宁儿",是赵一曼之子陈掖贤的乳 名。1936年8月1日夜,赵一曼被敌人押 上开往珠河(今哈尔滨尚志市)的火车。 她明白,自己的生命即将走到尽头。在被 送往刑场的车上,她最放心不下的就是年 幼的儿子,于是提笔写下最后的话。

有资料显示,在写完这份遗言后,赵 曼想到敌人可能以此为口实,去迫害她 的孩子,就又写了一份与之前所编口供一 致的遗书。她佯装自己和丈夫从江苏来 东北做生意,丈夫因抗日被枪决:"……母 亲到东北来找职业……你的父亲到东北 来死在东北,母亲也步着他的后尘……'

慷慨赴死的勇气,对孩子的万般眷 恋,藏在烽烟里的爱……都浓缩进东北烈 士纪念馆二楼一个情景再现展示窗,名为 《最后的叮咛》。

每每讲解至此,东北烈士纪念馆讲解 员周平宇都难掩激动:"我的孩子今年9 样子会浮现在脑海,激励自己不能放弃; 岁,同为母亲,哪怕稍稍代入一下,我的心 里就如同刀绞,那是和爱人分离,和孩子

在展示窗对面,是赵一曼生前照片。 其中最大的一幅是她坐在藤椅上,神情坚 毅,宁儿依偎在怀中,一双大眼睛里满是

这张照片是赵一曼母子唯一的合影, 摄于1930年春天。那时,她辗转于各地开 展地下工作,艰难度日,甚至自身难保。 在上海征得小姑子陈琮英的同意后,她将 年幼的宁儿送到汉口,托付给丈夫陈达邦 的堂兄陈岳云抚养。

而在一年多之前,赵一曼刚刚告别新 婚的丈夫。他们一同在莫斯科中山大学 留学数月,但因工作需要,赵一曼在怀孕 四个多月时独自回国,在宜昌执行任务的 途中产下了宁儿。

东北沦陷后,赵一曼受党的派遣先后

共珠河中心县委委员、铁北区区委书记, 后任东北人民革命军第三军第一师第二 团政治委员,多次带领游击连,对敌人发 起猛攻,有力保卫了抗日根据地。日寇在 敌伪的《大北新报》《滨江日报》中曾描述 她是"红衣女将","双枪白马猖獗于哈东 地区",并将她与赵尚志一同列为北满地 区需要剿灭的"大匪首"。

"民众的旗,血红的旗,收殓着战士的 尸体,尸体还没有僵硬,鲜血已染红了旗 帜……"这是昔日里她教给百姓们的《红 旗歌》,这一次,她唱响在自己赴刑场的路

1936年8月2日,赵一曼挺直身躯,高 昂头颅,迎着晨风,再次高歌。路两旁的 人们认出了"女政委",暗自紧攥起拳头, 燃烧起对敌人的怒火。

敌人用子弹夺去了她年轻的生命。 "赵一曼倒下了,她态度从容,毫无惧色, 令人震惊……"目击刑场上这一幕的日本

31岁的赵一曼,把她美丽而勇毅的形 象永远留给了后人。在赵一曼牺牲后,经 过九年浴血奋战,中国人民同世界人民一 道,彻底打败了法西斯主义,赢得了期盼已 久的伟大胜利。又过了四年,赵一曼等革 命先烈为之奋斗牺牲的新中国,成立了。

赵一曼的孙女、陈掖贤的女儿陈红, 曾在《怀念奶奶赵一曼》一文中这样回忆: "做一个循规蹈矩的富家女和女学生,古 往今来都是多数女性的生活范式,奶奶毅 然舍弃了这些本来已经属于她的优越,选 择了为民族自由独立而战。"

"不屈是赵一曼所继承的最伟大的民 族精神。"她说。

传承

如今,赵一曼已经离开了88年,她的 英名和故事却一直流传。一代代人寻找 她、走近她、理解她,更立志成为她。

为了纪念她,哈尔滨有了一曼街,街 上有了一曼公园,公园里有了她的青铜 塑像。她战斗和牺牲的地方尚志市,以 她的名字创办了中小学校,她战斗过的 侯林乡更名为一曼村,她的被捕地成为 赵一曼纪念园,她的牺牲地建起纪念墙 和衣冠冢。

2019年7月1日, 距一曼街仅300多 米的南岗小学,更名为哈尔滨市一曼小学 校;2021年6月16日,再更名为哈尔滨赵 ·曼红军小学校。

在这所学校,教学楼里设有赵一曼纪 念馆,楼道里张贴着孩子们写给赵一曼的 "回信";学校组建了赵一曼小红军讲解 班,引导孩子们传颂一曼事迹;通过主题 舞台剧、绘画、演讲、集体备课等多种形 式,学校组织师生共同研读一曼精神,传 承一曼遗志……

在被问及"你会在什么时候想起赵一 曼"时,孩子们的回答令人意外又感动一

有的说,在做题做不出来的时候,赵 曼躲避家人阻拦、偷偷坐在树下看书的

有的说,作为鼓号队成员,经常背着 大鼓一练就是好几个小时,汗流浃背,非 常辛苦,就想起赵一曼喜欢"一"字,要学 习她"一生革命、一心一意、一贯到 底"……

这些孩子只有十来岁,面庞稚嫩,目 光清澈。对他们来说,"英雄"不只是写在 书本上的名词,"一曼"不只是一所学校的 名字,而是具体可感的形象,成了近在身 边的榜样。

"这就是我们和其他学校最大的不同 之处。"学校校长王晓颖说,"每个孩子都 要传承一曼精神,打好人生底色。

眼下,东北烈士纪念馆即将迎来清明 参观的高峰。人们缅怀英烈,驻足瞻仰, 献上白花,铭记过往,而后奔赴各自的"战 场",躬身力行。

这,便是纪念"一曼"们的意义。

据《新华每日电讯》 (新华社北京3月29日电)

黑龙江全省事 APP: 办事全省事儿

(上接第一版)"离退休待遇资格认 够更具有针对性地去优化我们的技术服 题集成服务专区、热门服务专区,方便企 明······打开黑龙江全省事 APP 运营管理

证、养老待遇资格认证查询、无犯罪证 务。"一体化政务服务平台技术负责人员 业和群众找到常用的功能。 张千竹介绍,黑龙江全省事APP页面设 平台,可以清晰看到企业和个人应用访 计也体现便民特色,首页上方提供了高 理处赵若潇表示,今年他们将以"高效办 问量 TOP10。通过这些数据,我们就能 频的服务和应用,增设特色服务专区、主 成一件事"为发力点,针对企业和个人需 品牌。

省营商环境建设监督局政务服务管

息变更、注销、信用修复等"一件事"主题 服务,实现从多部门"跑腿"向"一张网"集 成服务转变。同时,提升企业群众常办高 频的政务服务事项网办效能,以黑龙江政 务服务网和黑龙江全省事APP为重要抓 手,进一步擦亮"六最"龙江特色营商环境

求,上线新生儿出生、入学、退休、企业信

国务院国资委确定首批启航企业 加快发展新质生产力

王希)记者从国务院国资委获悉,国 务院国资委近日按照"四新"(新赛 道、新技术、新平台、新机制)标准,遴 选确定了首批启航企业,加快新领域 新赛道布局、培育发展新质生产力。

据了解,去年以来,国务院国资 委围绕加快培育创新型国有企业, 启动实施启航企业培育工程,聚焦 国家重大战略领域、战略性新兴产 业和未来产业,重点遴选一批有潜 力有基础的初创期企业,在管理上 充分授权、要素上充分集聚、激励上 充分保障,加快塑造新动能新优势, 打造未来"独角兽"企业和科技领军

此次遴选出的首批启航企业多

新华社北京3月29日电(记者 数成立于3年以内,重点布局人工 智能、量子信息、生物医药等新兴领 域,企业核心技术骨干平均年龄35

例如,中电信量子信息科技集团 有限公司加快建设抗量子计算的新 型安全基础设施,积极推动量子通信 产业化和量子计算实用化;西安煤科 透明地质科技有限公司致力于以新 一代信息技术重塑传统地测业务形 态,正全力研发地质垂直领域大模型 产品,有望赋能我国煤矿安全、智能 绿色开发和地下空间综合利用; 航天 新长征医疗器械(北京)有限公司与 北京协和医院开展医工结合,积极推 进面向重症急救领域的"人工肺"等 高端生命支持设备研制攻关。

1至2月我国交通运输行业 多项统计指标实现正增长

新华社北京3月29日电(记者 比增长23.9%;出租汽车城市客运量 叶昊鸣)交通运输部29日发布数据 港口吞吐量等交通运输行业多项统 计指标实现正增长。

客运方面,1至2月我国公路人 员流动量为1086652万人次,同比增 运量为545427万吨,同比增长7.8%; 长 10.3%,其中营业性客运量为 186647万人次,同比增长23.7%。水 路客运量为3861万人次,同比增长 18.5%。城市客运量为1654324万人 次,同比增长22.6%,其中公共汽电 吨,同比增长8.1%;港口集装箱吞吐 车城市客运量为601812万人次,同量为4951万标箱,同比增长12.1%。

为 580421 万人次, 同比增长 16.3%; 显示,1至2月我国客运、货运、全国 城市轨道交通客运量为470887万人 次,同比增长29.5%;轮渡客运量为 1204万人次,同比增长15%。 货运方面,1至2月我国公路货

> 水路货运量为139906万吨,同比增 全国港口吞吐量方面,1至2月

我国港口货物吞吐量为 261497 万

沾河局公司 火热练兵备战春防

本报讯(高聪 王顺 记者马一 梅 李健)近日,龙江森工沾河局公 司科学谋划、多措并举,全力打好 春防备战"主动仗"

为抢抓春防前期有利时机, 有效提升森防队伍应急处置能力 和理论知识水平,沾河局公司举 办防火安全技能培训班、无人机 操作技能培训班,通过"理论+实 操"相结合的方式提升森防队伍

宁可备而不战,不可战而无 备。沾河局公司在一次次的拉动

队伍协同配合能力,增强指战员 快速反应能力,确保队伍遇有火 森林消防大队组织指战员对

演练中,修订完善战备方案,提高

各类车辆动力系统、制动系统、转 向系统、电气、油路、机具器材、个 人防护装备进行全面盘清梳理, 严格按照装备器材维护保养标 准,及时更换损坏零件、补充油 料,使装备器材始终处于良好状 态,保证遇有任务随时拉得出、上 得去、打得赢。



铁力市 举办多次森防培训

本报讯(李梓楠 李棠 记者贾 力市相关部门第一时间进入春防 备战状态,提前谋划、科学部署,坚 决筑牢森林资源安全屏障。

铁力市通过横幅标语、宣传 车、微信群等方式开展森林草原防 灭火宣传,重点对高铁施工与项目 建设人员进行野外火源管控宣传, 做到防患于未"燃"。全市各卡口 扫"防火码"制度,杜绝一切火种人 山,切实做到"封住山、看住人、管 住火"。

红路)进入春季森林防火期后,铁 伍的森林火灾扑救和安全避险能 力,连日来,铁力市森防指办举办 多场次春季森林防灭火安全避险 培训活动,8个乡镇、5个林场的半 专业扑火队共207人参加培训。 铁力市应急救援大队将体能训练 作为提升战斗力的重要切入点,详 细制定训练计划,合理安排训练科 目,激发每名队员训练的主动性和 加大人山检查力度,严格执行入山 自觉性,增强防灭火"硬功夫",同 时,全市森林扑火队员加大森林巡 逻频次,确保第一时间消除各类火 灾隐患。



3月29日,在长沙市望城区高塘岭街道沱市村,农户将 秧苗放到插秧机上

近期,湖南省长沙市望城区已完成早稻育秧,种粮大 户抢抓农时进行秧苗移栽。长沙市望城区通过"工厂化育 秧+机械化种植"有效提高秧苗质量和劳动效率,为春耕生 产提质增效,助力增产增收。 新华社记者 陈泽国摄